



总第 1039~1040 期
2020 年 4 月 7 日
星期二

西安建筑大报



中共西安建筑科技大学委员会主办

国内统一刊号:CN61-0827/G

主编:张健

以政治建设为统领 以一流建设为目标

学校 2020 年工作要点全面安排部署重点任务

本报讯(记者笑颜)《西安建筑科技大学 2020 年工作要点》(以下简称《要点》)已经学校党委常委会审议通过并于日前正式印发,《要点》全面安排部署了 2020 年学校各项工作。

《要点》指出,2020 年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。学校工作总体指导思想是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九届四中全会精神和习近平

总书记关于教育的重要论述及全国、全省教育大会精神,按照教育部及陕西省教育厅 2020 年工作要点,坚持党的教育方针,坚持社会主义办学方向,以党的政治建设为统领,加强学校党的领导和党的建设,落实立德树人根本任务,对标国家“双一流”和陕西省“四个一流”建设,聚焦学校追赶超越目标任务,坚持“质量立校、特色兴校、人才强校、开放办学”的办学理念,按照“以质量特色求生

存,以改革创新促发展,以服务奉献谋支持,以精细化管理提效率”的发展思路,深化综合改革,推进内涵建设,提高教育教学质量,加快建设特色鲜明的国际知名国内高水平大学。

《要点》从以党的政治建设为统领,深入推进学校改革发展;不断深化教育教学改革,持续提高人才培养质量;对标一流建设,提高办学综合竞争力;深化对外合作交流,加大开放办学力度;加强

公共服务基础设施建设,提升综合服务保障能力;全面加强党的领导和党的建设,为改革发展提供坚强政治保障六个方面共 29 项工作对全年工作进行安排部署,并细化为 85 项重点任务。

学校要求,各分党委(党总支)、直属党支部,各学院、各部、处(室)要按照工作要点要求,结合实际,压实责任、狠抓落实,全面完成各项工作,努力推动学校各项事业迈上新台阶。(详见第 4 版)



3 月 7 日,受陕西省委宣传部、省委网信办和省委教育工委邀请,校党委书记苏三庆与西安交大校长王树国、西北大学党委书记王亚杰做客陕西广电网络“停课不停学 战‘疫’课堂”系列节目接受专题访谈。

该节目以“共抗疫情 爱国力行”为主题,分别于 3 月 7 日和 8 日下午在秦岭云 TV、“学习强国”陕西学习平台及三所高校直播平台播出,吸引 300 余万次观众收看和互动。

苏三庆在节目中介绍了疫情发生以后,我校师生主动担当,以实际行动防疫战“疫”的感人故事。(图/海静)

>>>> 详见第 5 版

我校新增 3 个本科专业

本科专业总数达 65 个

本报讯 日前,教育部公布 2019 年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,确定了同意设置的备案专业、国家控制布点专业和新增目录外专业名单。我校申报新增的人工智能、数据科学与大数据技术、城市管理 3 个备案本科专业获批。同时,教育部同意学校撤销测控技术与仪器本科专业。至此,我校本科专业数量达到 65 个。

环境与生态学科首次进入 ESI 全球前 1%

本报讯 3 月 12 日,基本科学指标数据库(ESI)更新,我校环境生态学科进入 ESI 全球前 1%。截至目前,我校有工程学、环境与生态学 2 个学科进入 ESI 全球前 1% 行列。同时,我校材料科学学科接近度达 99.41%,有望于 5 月首次进入前 1%;化学学科接近度达 55.21%,表现出良好的发展潜力。

数据显示,我校环境与生态学科被 WoS 收录论文 492 篇,总被引频次 4596 次,全球前 1% 阈值为 4544 次;本期进入全球前 1% 的机构共有 1093 家,其中,中国大陆 89 家,我校位于全球 1083 位。

我校工程学科被 WoS 收录论文 1094 篇,总被引频次 6949 次,全球前 1% 阈值为 2843 次;本期进入全球前 1% 的机构共有 1576 家,我校位于全球 842 位,较上期上升 39 位,进入全球前 5.3%,其中,中国大陆共有 228 家科研机构进入,我校位于 115 位。

ESI 是衡量科学研究绩效、跟踪科学发展趋势的基本分析评价工具,是当今普遍用以评价大学和科研机构国际学术水平及影响的重要指标,也是全球公认的判断学科发展水平的重要参照之一。

一堂特殊的思政课

我校组织师生收看“全国大学生同上一堂疫情防控思政大课”

本报讯 “这是我研究生生涯最特别的一堂课。冯秀军教授关于‘青春’话题的解读让我印象深刻。在这场疫情防控阻击战中,无数青年人冲锋在前,担起了肩上的责任,展现了当代青年的心有大局、行有大德。”观看完“全国大学生同上一堂疫情防控思政大课”后,化学与化工学院陈诚同学激动地说。

3 月 9 日下午,我校师生 3 万余人通过网络

直播收看了教育部社科司与人民网联合组织的“全国大学生同上一堂疫情防控思政大课”。

本次“思政大课”旨在将高校思想政治理论课教学优势转化为支持防疫斗争的强大力量,引导广大学生增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下打赢这场疫情防控人民战争、总体战、阻击战的信心和决

心,深刻认识中国抗疫彰显的中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势。教育部高校思想政治理论课教学指导委员会专家艾四林、秦宣、王炳林、冯秀军分别围绕“在抗击疫情斗争中深化理论认识”“疫情大考告诉我们什么”“总结历史经验,增强必胜信心”“战‘疫’里的最美青春——谈中国青年的责任与担当”进行讲述。(下转第 2 版)

2020 年度“中国本科院校竞争力总排行榜”公布

我校位列第 98 名

本报讯 中国科教评价研究院、中国科学评价研究中心、“金平果”评价网等多家机构联合发布的“2020-2021 中国大学及学科专业评价报告”于日前正式公布发行。该排行榜为国内大学排名最具影响力的四大排行榜之一。在其发布的 2020 年度“中国本科院校竞争力总排行榜”中,我校位居第 98 名,较 2019 年度的第 100 名进步 2 名,稳居全国高校百强行列。

9 项成果获华夏建设科学技术奖

本报讯 2019 年度华夏建设科学技术奖获奖项目日前揭晓,我校 9 项科技成果获奖,其中一等奖 5 项、二等奖 1 项、三等奖 3 项。

华夏建设科学技术奖是我国住房城乡建设行业内最具含金量的社会科技奖励。2019 年度共有 131 个项目获华夏建设科学技术奖,其中特等奖 1 项、一等奖 17 项、二等奖 31 项、三等奖 82 项。



西安建筑科技大学官方微信



西安建筑科技大学新浪微博

扫描二维码,关注更多新闻资讯

疫情防控不松劲 一流建设争朝夕

◇ 本报评论员

一场突如其来的新冠肺炎疫情,让这个寒假特别漫长,也让我们更多感动。

疫情就是命令,防控就是责任。面对疫情,我校师生员工信念坚定,心手相牵,充分彰显出同舟共济、共克时艰的强大力量。学校坚持把师生生命安全和身体健康放在第一位,把疫情防控工作作为当前最重要的工作,精心组织,精准施策,科学防治,严密防控。制定“三案七制”;建立三级防控应急工作机制,确保疫情防控横向到边,纵向到底;建立网格化工作群,利用大数据精准摸排监测;落实疫情防控日报、零报告制度;严格门禁管理,加强体温测量,车辆消毒;开展“携手战‘疫’,共‘建’未来”专项资助;等等。

在疫情防控中,广大教师以直播、录播、云报告等方式开展线上授课与互动教学,确保停课不停教、停课不停学;科技工作者发挥科研优势,积极建言献策,助力战

“疫”;疫情防控、安全保卫、后勤保障等部门一直坚守岗位;94 岁离休干部柳庄夫妇捐款一万元,用实际行动诠释党员的家国情怀;沈霖、黄伟强等青年学子,志愿服务家乡疫情防控;《只争朝夕》《妈妈,我想你了》《岂曰无衣》等短视频弘扬共克时艰的正能量;等等。

因为疫情,我们感动于最美的“逆行”,我们也感动于身边的榜样。疫情给了我们一次心灵的洗礼,一次思想的震撼,让我们敬畏自然、敬畏生命,更让我们懂得信心比黄金更重要,坚持比选择更重要。

疫情仍在继续,生活仍在进行,工作不能怠慢。学校在做好疫情防控的同时,积极谋划推进学校事业发展。日前,学校下发的 2020 年工作要点,对新一年改革发展稳定各项工作进行了详细安排和周密部署。2020 年,学校将更加强化党的领导,以党的政治建设为统领,推进全面从严治党向纵深发展;学校将更加聚焦一流建设目标,深化综合改革,推进内涵发展;学校将更加

注重学生全面发展,以生为本,立德树人;学校将以更加开放的姿态,积极开展对外合作交流,主动服务经济社会发展。

梳理要点确定的 85 个重点任务,每项都是硬任务,每件都有硬指标。我们每个人都按照全校一盘棋的思想,拧成一股绳,上下一条心,以更高的标准,更严的要求,更实的作风,矢志不移,奋勇向前。疫情后的再出发,必定多一份责任,多了几许担当。

疫情终究会过去,生活必将美好。在疫情最严峻的时刻,我们坚信,没有一个冬天不会逾越,没有一个春天不会来临。经过疫情的洗礼,我们更加珍爱生命,珍惜生活,珍重当下。而今,时令已过三月,校园里樱花烂漫,牡丹绚烂,处处春意盎然,又一个春天如约而至。

在这个花香四溢、春风拂面的季节,让我们坚定信心,众志成城,以更加饱满的热情,更加奋进的姿态,坚持疫情防控和事业发展“两不误”,全面打赢疫情防控阻击战,为学校“十三五”规划的圆满收官,为“创一流,建百强”目标的早日实现,只争朝夕,不负韶华。

